

Se publica martes, jueves y sábados. Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with subscription rates: AL AÑO... 5.50, AL SEMESTRE... 3.00, AL TRIMESTRE... 1.50, AL MES... 0.50

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos... Las 2.000 primeras suscripciones de este año ó renovaciones antiguas serán a 5 pesetas anuales.

Embellecimiento de Soria.

El concejal Sr. Tovar tenía razón cuando decía en la sesión del lunes: «Se oye aquí cosas peregrinas».

Hubiéramos comprendido nosotros una oposición razonada, y si se quiere tenaz, al proyecto. Si el señor Ramón no fuera al Municipio influenciado por los labradores...

En la misma sesión—que pudiéramos llamar memorable, pues se esbozaron en ella proyectos trascendentales...

Todos los entusiasmos, toda la oratoria puesta al servicio de la urbanización de la Alameda de Cervantes...

Tal es la labor primordial que deben emprender con tesón, sin vacilaciones los representantes populares...

Y echamos de menos en la sesión memorable, en la que, con agrado lo consignamos, se registró un pugilato de iniciativas...

Lo que dejamos dicho no implica desacuerdo con el proyecto de urbanización y embellecimiento. Entendemos que las mejoras que Soria demanda...

De otra manera lo entienden nuestros ediles y han dado la preferencia al embellecimiento. Con las salvedades expuestas, nos parece plausible la idea.

señor Jodra, comulgamos nosotros con los que opinan que el arbolado ejerce benéfica influencia en la salud del cuerpo...

Defendiendo el proyecto de la Comisión, hemos de decir algo acerca de las objeciones expuestas por el señor Ramón. Convenimos con este señor en que la vida se hace difícil...

Con la relación necesaria, en igual estado se hallaba Barcelona años atrás.

Las calles eran estrechas, umbrías; el subsuelo mortífero; el casco de la población vetusto; el embellecimiento un mito...

Rius y Taulat ocupa puesto de honor entre los estatuidos del Paseo de San Juan.

El proyecto de la Comisión debe llevarse a cabo con algunas modificaciones. La urbanización de la Alameda de Cervantes es necesaria...

Y es seguro que haciendo agradables nuestros jardines y, por ende, la vida de nuestra población en verano, acudirían veraneantes...

Desconocida lectora mía. Me felicita encubierta con el encanto del misterio.

Las iniciales de tu nombre cabrillean todavía ante mis ojos. Yo he conjurado a los manes de Ariadna...

He buceado en el pasado; aquel pasado de la infancia. He caminado entre sombras, vacilante, indeciso...

En la ruta impalpable de mi pensamiento habitan oasis, oasis reparador. El espíritu turbado por el vagar sin guía...

La oscuridad se desgarra dando paso a claridad vivísima. Empieza tu delineación de tu talle esbelto.

Albrecht en mi mente las ilusiones primeras. ¿Quién no ha soñado! Dices que los niños son un arcano...

Ya está lejano la fecha. Albrecht en mi mente las ilusiones primeras.

De otra manera lo entienden nuestros ediles y han dado la preferencia al embellecimiento. Con las salvedades expuestas, nos parece plausible la idea.

tos de príncipes encantados y hadas bienhechoras!

Pero el niño se hace hombre, y se hace hombre a costa de las ilusiones. En el jardín florido de la infancia muere la primavera...

Y el hombre es arista que vaga de aquí para allá en alas de la fortuna. Ya nuevos rumbos suceden nuevas ideas...

Por eso, admirada é inteligente amiga, no comprendo tu extrañeza.

JULIANO.

CULTURA POPULAR

CAMINO DE LA REGENERACIÓN.

«La segunda natural obligación de los padres es la enseñanza de sus hijos».

A nadie se le oculta que el engrandecimiento y la prosperidad de las naciones, que hoy figuran a la cabeza de la civilización...

Si examinamos detenidamente la organización de la enseñanza en las naciones citadas, y al mismo tiempo analizamos las estadísticas de analfabetos de las mismas...

Alguien, que no sea versado en asuntos de enseñanza, podrá decir: ¿A qué es debida esta falta de cultura? ¿Es que no tenemos en nuestra Nación escuelas ni maestros?...

A esta serie de preguntas podríamos contestar, desde luego, en sentido afirmativo; puesto que, no carecemos de maestros a quienes confiar la alta misión de educar al pueblo...

De lo que si carecemos, en primer término, es de voluntad directora que encauce y vigoree cuantos medios y preceptos sean precisos...

De lo que si carecemos, en primer término, es de voluntad directora que encauce y vigoree cuantos medios y preceptos sean precisos...

Si nos fijamos, así sea muy a la ligera, en la organización escolar de las naciones a que antes hacíamos referencia, empezando por nuestra vecina del otro lado de los Pirineos...

Si nos fijamos, así sea muy a la ligera, en la organización escolar de las naciones a que antes hacíamos referencia...

Si nos fijamos, así sea muy a la ligera, en la organización escolar de las naciones a que antes hacíamos referencia...

ple advertencia por el Alcalde y si reinicien, con la aplicación del Código penal. Con tal rigor se sigue el precepto de la enseñanza obligatoria...

En Alemania existen Estados como el de Prusia, en el que, la enseñanza es obligatoria para los niños de 6 a 14 años, establecida desde el año 1769 por Federico el Grande...

En Suiza existen Cantones como los de Jinebra, Berna y algún otro en que la enseñanza obligatoria ha llegado a formar estado...

Otro tanto podríamos decir de otros países, como Suecia (la nación que menos analfabetos tiene), Inglaterra, Estados Unidos de América, etc...

En resumen: la base para la regeneración y engrandecimiento de la patria, la tendremos elevando el nivel de la cultura popular de la misma.

Los elementos que contribuyen a la realización de este fin, son: el mejoramiento de la escuela, la dignificación del maestro y la enseñanza obligatoria.

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige; pues, a nadie se le oculta que los edificios que hoy ocupan la mayor parte de dichas escuelas...

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige...

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige...

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige...

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige...

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige...

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige...

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige...

Lo primero que se precisa es que los locales destinados a escuelas reúnan las condiciones que la pedagogía moderna exige...

Jugando a los soldados con otros niños, siempre queréis hacer de generales.

«Queréis ser reyes? ¡Venid, venid! Rodearme rientes, bulliciosos en grupo encantador; callaos un instante, si es posible, y escuchadme. Os diré la manera de ser reyes».

En nuestras mismas casas, en las buhardillas, en los barrios lejanos, de casitas mequitas, sin portales lujosos, ni anchas escaleras, ni salones, ni alfombras, ni tapices, hay otros niños como vosotros, morenitos ó rubios, con gudejas de oro ó mechones de ébano, alegres, juguetones, revoltosos... pero humildes todos, pobres, muy pobres, mucho.

Los Reyes Magos, los misteriosos amigos vuestros que una vez en el año os llenan los zapatos de golosinas y el balcón de juguetes; los Reyes magos van a venir muy pronto.

«Bien, bien! ¡Callad, no alborotéis por Dios! Ya se que todos lo sois!»

«Dulces, juguetes... qué contento, verdad?»

«Pues sabed que esos Reyes, tan buenos para vosotros, no pasan por los barrios humildes, ni alcanzan a las ventanas de las buhardillas, aunque se sultan sobre la joroba de sus grandes camellos: sólo a vosotros reparten su cargamento de juguetes».

«Los niños pobres ponen también en la ventana sus zapatos, la noche de los Reyes. Pero es inútil: a la mañana el zapato está vacío, si el cielo no lo llenó de nieve».

«Y mientras vosotros saltáis de alegría al encontrar en el balcón golosinas y juguetes, ellos lloran sin consuelo viendo vacío su pobre zapato. Y mientras vuestras madres miran gozosas vuestra alegría, las madres de los pobres tratan de consolarles con caricias y a sus ojos asoman lágrimas: muda protesta contra la miseria, implacable verdugo de sus alegrías: ¿Os da pena que esos niños lloren y esas madres sufran?»

«Pues hacid vosotros lo que no hicieron los Magos. Y de tantos juguetes y de tantas golosinas y del dinero que los monarcas misteriosos dejaron en vuestro balcón, tomad una parte y enviádsela a esos pobres niños, para que no lloren, para que sus madres no sufran con las infantiles penas de sus hijos».

«Así seréis sus Reyes. Y Reyes mejores que esos otros, que en vuestros juegos os figuráis mandando soldados a la guerra; porque seréis reyes de caridad, reyes de amor, que enjugar muchas lágrimas, que alivian muchas penas, dando un poquito de sus alegrías».

«Veréis que satisfechos os sentir, mirando a tantos niños morenitos ó rubios, con gudejas de oro ó mechones de ébano, saltar gozosos, reír alegres con sus juguetes, con sus golosinas, con sus vestidos regalados por vosotros. Y veréis a sus madres, llorando tal vez, llorando de alegría y bendiciéndoos».

PEDRO M. MORENO.

Crónica nacional.

(De nuestro servicio especial)

Consejo.

Esta mañana se han reunido los ministros en Palacio celebrando consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

El señor Maura pronunció un extenso discurso, que ocupó todo el consejo, dedicado a la exposición de los sucesos más importantes acaecidos en España y el extranjero durante la semana última.

Hizo algunas consideraciones de importancia acerca de la próxima visita del señor Pichón a España y del relevo del general Drude.

También se ocupó con detenimiento del estado de Barcelona y de las medidas recientemente adoptadas para reprimir el terrorismo.

Firmó luego don Alfonso algunos decretos de Guerra, Gobernación y Gracia y Justicia y dióse por terminado el consejo.

El terrorismo.

Dicen de Barcelona que esta tarde se verificó el entierro del inspector Ufano y del sillerio Virgili, costeando los gastos el Ayuntamiento que asistió al sepelio en corporación.

Esta mañana hubo algún pánico por haberse hallado abandonada una cesta en la calle de la Universidad.

Un guardia la cogió y pudo demostrar al público que contenía pasta de macarrones.

El gobernador civil, ocupándose de las quejas del detective Arrow, declaró que el gobierno no puede ceder facultades propias, aunque sí ayudar a la investigación de los autores de atentados.

Nuevo obispo.

Ha sido nombrado obispo auxiliar de Toledo el L. Asels.

Un banquete.

El día 6 obsequia con un banquete a sus compañeros del Congreso, el dipu-

La fiesta de los Reyes

Para los niños ricos.

Vosotros, los felices, a quienes antes de nacer os esperaban ya pañales de batista, gorritos de encajes, sonajeros de plata; vosotros, a quienes el trabajo no roló un solo beso de vuestra madre; vosotros, que aprendisteis a andar sobre muñeca alfombra, y apagaron el eco de vuestras bulliciosas palabras, ricos tapices; vosotros los felices, los niños ricos, queréis ser ricos?

tado carlista señor Conde de Castillo Piñero.

Firma de Guerra.

Concediendo la gran cruz del mérito militar blanca á don Javier Ugarte.

Firma de Gobernación.

Creando en el ministerio de la Gobernación el negociado de emigración, el que dependerá del Instituto de Reformas Sociales.

Nombrando vocal del Consejo de emigración á los señores Avilés, Alvarado, conde de la Mortera, Rahola, conde de Torreanaz, Lombardero, Jorro y García (don Manuel).

Concediendo honores de jefe superior de Administración al señor Rodríguez Cosme.

Los Ayuntamientos.

Según los informes recibidos en Gobernación son muchos los Ayuntamientos que tropiezan con grandes dificultades para la implantación de los presupuestos.

Es muy probable que se produzcan conflictos económicos.

De Gobernación.

El señor La Cierva no recibió esta mañana á los periodistas.

Acerca de una visita.

Esta mañana, cuando estaban reunidos los ministros en consejo llegó á Palacio el general Weyler.

Comentóse mucho esta visita, suponiendo algunos que el señor Maura habría llamado al general Weyler para conferirle una delicada misión en Barcelona.

Los señores Maura y La Cierva desmintieron á la salida del consejo esta suposición.

Entierro del Conde Andino.

Esta tarde se ha verificado la traslación de los restos del que fué profesor del Rey, señor Conde de Andino, á la sacramental de San Justo.

El duelo era presidido por los Marqueses de Sotomayor y Santomauro, por la Real Casa, el señor Ferrándiz por el Gobierno, figurando en la comitiva el obispo de Lion, el general Azcárraga, el Marqués de Vadillo y gran número de palatinos. Carrozas de Palacio y del Senado cerraban el cortejo. Sobre el féretro han sido depositadas muchas coronas entre, la que destacaba una del rey con una sentida dedicación.

Conferencia importante.

Esta mediodía han celebrado una extensa conferencia telefónica los señores La Cierva y Osorio. Este le dió cuenta de haberse llevado á efecto la suspensión de las garantías en aquella población.

Nuevo párroco.

Calamecha.—Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo cura párroco que fué recibido con grandes agasajos.

Las autoridades y otras personas distinguidas fueron obsequiadas con un lunch galantemente servido por las hijas del Alcalde.

Una banda de música y una rondalla amenizaron el acto.

Rumor desmentido.

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana que juzga innecesario desmentir la gratuita especie de que el gobierno no había contado con la aquiescencia de los solidarios para decretar la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.

El inspector Ufano.

El señor Cierva ha facilitado á los periodistas un telegrama del gobernador de Gerona, en el que le noticia con fecha 4 del actual, que el inspector Ufano había dimitido su empleo y marchado á Barcelona sin esperar la concesión de permiso.

El ministro de la Gobernación contestó á este telegrama ordenando la cesantía del señor Ufano.

La fecha de estas comunicaciones demuestran que el desgraciado Ufano no fué suspendido de su empleo la víspera de la explosión de la bomba que le causó la muerte, como han dicho algunos periódicos, sino varios días antes y por causas perfectamente justificadas.

La firma de Marina.

En el ministerio de Marina han desmentido energicamente que hubiesen surgido dificultades para la firma del personal que ha de constituir el Estado Mayor central de la Armada.

Cuanto se ha dicho es enteramente fantástico puesto que aun no ha sometido el general Ferrándiz los decretos á la firma del rey.

Firma de Instrucción Pública.

Confirmando á D. Luis Moyano en el cargo de jefe de la sección de Estadística del ministerio.

Nuevo académico.

Ha sido elegido académico de la Lengua Española, el conocido poeta don Melchor del Relau.

Firma de Fomento.

Incluyendo en el plan general de carreteras una que empezará en Fresneda termine en Gandesa pasando por Beceite.

Declarando de interés general la obra del puerto de Santa María.

Autorizando la concesión de un ferrocarril de paso de Basarrote á las Adoratrices (Vizcaya).

Suprimiendo la Junta y la Inspección de Minería.

Creando un Consejo superior de Minería.

Nombrando á D. Lorenzo Muñoz oficial segundo de la secretaría del ministerio.

Los riegos del Guadalquivir.

El ministro de Fomento ha anunciado que muy en breve quedará firmada la escritura de concesión de los riegos del Guadalquivir á la empresa que para tales fines se ha formado.

El consabido acuerdo.

Hoy han reanudado el trabajo los carniceros después de haberlo tenido suspendido dos días porque pretendían que abonasen los ganaderos las cantidades que exige el Ayuntamiento en virtud de los nuevos presupuestos.

Ganaderos y carniceros han solucionado el conflicto acordando cargar al consumidor los nuevos arbitrios.

Acerca del terrorismo.

El diputado solidario señor Soler y March, ha visitado hoy al señor Cierva á quien manifestó que creía insuficiente la suspensión de las garantías constitucionales para reprimir el terrorismo en Cataluña, mostrándose partidario de medidas más energicas.

Huelga de lecheros.

Cartagena.—A consecuencia de los numerosos impuestos creados con motivo de la desgravación de los vinos, esta mañana se han declarado en huelga los expendedores de leche situándose en las afueras de la población para impedir la entrada á los criados de los particulares que salían por ella. No se ha alterado hasta ahora el orden.

Duro y con ellos.

Vitoria.—Con motivo del discurso del bizcaitarra bilbaino Sanz de que ya di cuenta y efecto de las severas órdenes recibidas de Madrid, el gobernador ordenó la detención é incomunicación de la junta directiva del Centro Vasco.

Muerto por un barreno.

Huesca.—Un barreno que estalló en el pantano de Santa María, alcanzó á un obrero llamado Simón Correos, matándolo.

Otra bomba.

Barcelona.—No es para descripto el creciente sobresalto en que vive el público de esta capital.

Anoche empezó á circular con extraordinaria rapidez la noticia de haber sido descubierta una nueva bomba en la calle de Robador.

Los vecinos de las calles inmediatas aterrorizados, abandonaron sus casas

vagando en direcciones contrarias. Los más osados se aproximaban á la embocadura de la calle, tomada por la guardia civil.

Y en efecto, una bomba era sacada á los pocos momentos de la casa número 13 de la citada calle.

El carro blindado conducía con toda clase de precauciones el mortífero chirimbo, al campo de experimentación cuando al llegar á la plaza de Cataluña, quedó jactado. Nadie se atrevió á acercarse al peligroso vehículo hasta que avisado por teléfono al gobernador civil llegaron varios guardias, voluntarios, que pudieron sacar al vehículo del atranco.

Sin más incidentes llegó la bomba al campo de la Bota y como ningún soldado se prestase á sacarla del carro, tuvo que darse nuevo aviso el Gobernador. Este centro envió á un voluntario que transportó el supuesto explosivo desde el carro al mortero.

Las pesquisas policíacas aun que muy activas dan escaso resultado. Se han practicado nuevos registros en el Centro de Estudios sociales.

En la calle del Bou, apareció esta mañana un rótulo en el que se anunciaba, que hoy estallarí una bomba en la Rambla de las Flores. Algunos afirman que el cartel fué fijado por una mujer enlutada.

CRONICA EXTRANJERA

Explosión de una armería

Londres.—A consecuencia de una explosión ocurrida ayer en una armería, murió una persona y resultaron heridas graves tres.

Los estragos materiales son importantes.

El Vaticano y el príncipe de Mónaco.

Roma.—«La Stampa» dice que el Vaticano ha tratado intrigando inútilmente impedir el viaje oficial del príncipe de Mónaco á esta capital.

Monseñor Merry del Val ha notificado al encargado de negocio del Principado que su soberano no será recibido en el Vaticano y quedan rotas las relaciones diplomáticas.

ALMODOBAR.

CUENTO PARA TOBO TIEMPO,

La burguesía estulta.

(CUASIMODO)

Yo tenía que dar un nombre al personaje de esta verídica historia.—«Historia ó cuento?» preguntarás.—La llamo cuento porque, en la transmutación de los valores, que todo lo ha trastocado sacándolo de quicio, hemos visto á la Historia rivalizar con la «Gaceta». Y llamo Cuasimodo al protagonista de mi narración trágica, con vivos de grotesca, porque Cuasimodo, el hijo de Hugo, personificó todas las imperfecciones físicas; y, siendo fruto maldito de la desgracia ó el crimen, entregado á la caridad anónima que modeló su alma en el sentido del amor llevado hasta la abnegación y el martirio, su cuerpo contrahecho, sus miembros deformes, su aspecto hosco y hurano, estigma viviente de la herencia, recorrieron el exodo lamentable de la vida entre granizadas de sátiras é ironías, las que, abonanzadas por la piedad, sol de las almas, se resolvían en exclamaciones compasivas mezcla de horror y lástima... Y Cuasimodo, afechado tenazmente á su amor imposible—como mi protagonista á su pasión insana—tuvo remate trágico á espaldas del mundo sin el honor de ser amado ni escarnecido, cuando él ¡desdichado! no era responsable de ningún delito...

Mi Cuasimodo es deforme; pero no está en el cuerpo su descoyuntamiento. Es el alma la contrahecha. Por eso el Cuasimodo de Hugo inspiraba compasión ó arrancaba carcajadas impudicas; y el mío sólo merece el desprecio. Tal es la diferencia.

También tengo que colocar la acción en alguna parte. ¿Os parece bien Nubiana? Pues sea Nubiana—como llama Diego Ruiz á Castilla.

Igualmente se necesita época para mi relato; pero no haré hincapié en este punto. Me basta con que la revolución francesa esté registrada en la Historia.

Se han estremeado los cimientos del señorial edificio. Las generaciones medioevales andan de cabeza para bucar orientación á sus anhelos latentes. Las clases privilegiadas, descendientes de cien guerreros, se guarecen en los almenados inexpugnables castillos,—diques opuestos á la avalancha arrolladora de siervos y pecheros que empuñan, enhiesta, la bandera negra. La demagogía triunfante socaba las bases de las tetricas fortalezas, con el ímpetu que asola los campos un río desbordado. Se bambolean los castillos como frágiles barquichuelos á merced del Océano embravecido.—Y dentro, junto á las chimeneas que dieron calor á veinte generaciones, los nobles de porte austero, sienten bullir la sangre—aunque azul debe ser susceptible de hervir cuando las pasiones se encenan—y, conteniendo los impulsos de la indignación unos, se preparan á

morir con la misma severidad agustita que vivieron; mientras otros, dando rienda suelta á su carácter indomable, se aprestan á vender caras sus vidas.

Empei o el triunfo es del número. El pueblo vencedor devasta lo que encuentra á su paso: el arte y el mérito, la antigüedad y el recuerdo caen pulverizados bajo sus plantas. El desenfreno, la inconsciencia al servicio de los apóstoles de la buena nueva, se ensenorean de las mansiones donde reinó el orden y el silencio, destruyendo lo que disputan ominoso baldón de ignominia los esforzados adalides...

El pueblo ha impuesto su voluntad. Los derechos del hombre están reconocidos.

Y sucedió una noche larga y trágica. Las olas encrepadas, el rugido del pueblo quebraba bruscamente la quietud y el silencio; pero el bramur de la tempestad iba perdiendo en intensidad, á medida que se alejaban las nubes preñadas de amenazas...

Y volvió la calma con el nuevo día. A la luz de un sol de apoteosis, el pueblo vengador, el instrumento ciego pudo ver enronizada, sobre el escabel que abandonara violentamente la aristocracia, la figura grotesca de una burguesía estulta, ineducada, sordida, recelosa y pusilánime que había permanecido oculta en su madriguera mientras se ventilaban en las calles los celebrados derechos del hombre...

Y el pueblo, como Boabdil, pudo llorar la pérdida de la ciudad querida en la que, por un momento, aposentó su fantasía el arquetipo de las libertades individuales...

En el reinado de la burguesía estulta vió la luz primera Cuasimodo.

Dicen que el momento augusto de la maternidad quedó grabado indeleblemente en la imaginación de los rudos campesinos que presenciaron el alumbramiento de un nuevo ser. El cielo gris se desgarró súbitamente vertiendo una lluvia torrencial; fulguró el rayo; atronó los espacios el trueno.—Las generaciones no me han transmitido si se quebraron las peñas y desgajaron los árboles. Nada tendría de particular.

Cuasimodo iba á la escuela. Humilde hasta la hipocresía, consiguió ser el discípulo predilecto. A veces los maestros se engañan. Cuasimodo, aparte la sumisión servil y ovejuna, tenía las excelentes condiciones de ser romo de intelecto y egoísta. Lo que le faltaba de inteligencia, suplido con el instinto. Triste es confesar que hay algunos maestros que confunden el instinto con la inteligencia. El mentor de Cuasimodo fué un ejemplo de lo que dicho queda,

Cuasimodo era megalómano. El gustaba de los libros en los que se relatan

azares de fortuna fabulosos. Adoraba en los espíritus emprendedores y osados que, á pesar de su analfabetismo, á fuerza de llevar paja tras paja al nido de sus amores mezuquinos, y aun acudiendo á procedimientos condenables, habían conseguido culminar en una generación, elevándose sobre el sudor cristalizado de los explotados. El podía acaparar la atención mundial. Nada importaba el origen humilde y la cortedad de inteligencia. Sobrábale socarronería y astucia.

Y dicen que, en los alrededores del villorrio, encastrado entre riscos y breñas, vefase á nuestro Cuasimodo contemplar pacientemente, extático la marcha de los reptiles que se alabeaban para sortear las sinuosidades del terreno, y escalaban lentos pero incommovibles, las más empinadas escarpas de las sierras bravías. Una extraña sonrisa se dibujaba en los labios de Cuasimodo cuando los reptiles conseguían el objeto apetecido; y, en actitud pensativa, regresaba á su hogar.

Cuasimodo está en la urbe. A fuerza de doblar el espinazo y «no durmiéndose en las pajas», consiguió algunos ahorrrillos. Los ahorrrillos se decuplicaron con el préstamo.—¡Que, el aprovechado Cuasimodo, avizorando el porvenir, iba tendiendo sus tentáculos aprehensores!—Y ya no pudo resistir más la dominación ajena. Un capitalito amasado con lágrimas arrancadas al infortunio, le puso en condiciones de aspirar á más altas empresas. Y ya tenemos á Cuasimodo propietario.

¡Proprietario!—Se dijo Cuasimodo para sus adentros.—Imposible es narrar la grande, la íntima satisfacción que el eco de la palabra ¡propietario! producía á Cuasimodo. Le sonaba la palabra contintineo metálico. La quintaesencia de su espíritu estaba en ella. La había perseguido con tesón, avanzando subrepticamente á través de los obstáculos que le salieron al paso, y, al fin, saltando por sobre claudicaciones éticas y escrúpulos de conciencia, podía decirse en las soledades de su despacho que había presenciado tantas escenas de amargura: ¡Proprietario! ¡propietario! ¡propietario!!!

Y lo fué.

El dinero le dió representación, crédito y honores entre los mentecatos. Por aquél tiempo se recibían noticias de las grandes explotaciones á que se dedicaban los capitales de Norte-América. La máquina maravillosa por la que se introducían los cerdos vivos, y, después de sencillas operaciones mecánicas, se obtenían embutidos, mantecas, salazones, etc., fué obsesión constante de Cuasimodo. Todavía Upton Sinclair no había escrito La Jungle, y nada se sabía de las legiones de obreros que perecían anualmente víctimas de enfermedades contraídas en la práctica de aquellas sencillas operaciones mecánicas. Pero hubiera sido lo mismo, ya conocen mis lectores hasta donde llegaban los escrúpulos de Cuasimodo. La maquinaria era maravillosa, diabólica, digna de Cuasimodo.

Cuasimodo tuvo la maquinaria maravillosa.

Los negocios de Cuasimodo iban viento en popa. El aforismo se cumplía. El dinero llamaba al dinero. Por arterias desconocidas llegaban caudales á las cajas abarrotadas, de paso que, por las arterias fisiológicas hufa la salud de los obreros, explotados, mal pagados, cloróticos, exangües...

La apoteosis de Cuasimodo era completa, deslumbrante, abrumadora.

Los pequeños industriales que servían embutidos á domicilio, arrastraban una vida precaria, raquítica. Se cerraban los establecimientos. La palabra fatídica ¡quiebra! corría de boca en boca, como apagados graznidos de avesagoreras. Los que todavía permanecían en pié, no podían soportar la competencia. Cuasimodo lo acaparaba todo. En los centros oficiales, por todas partes, cundía el soborno; y Cuasimodo triunfador, orondo, impecable, se erguía sobre el pedestal de corazones destrozados, cuerpos enraquitectidos y almas toruradas...

Y de sus manos, cuajadas de pedrerías, emergían rayos deslumbradores... ¡La vista de sus obreros petrificada!...

Cuasimodo tuvo su ocaso como un Dios olímpico.

Sus mantecas, salazones y embutidos llegaron á desacreditarse, como se desacreditaron sus procedimientos.

¿Por qué sucedió esto? La inteligencia y el desinterés ganaron la batalla. Nuevas máquinas, más perfeccionadas que las de Cuasimodo y que hacían clemente el trabajo de los obreros, unidas á la abnegación y altruismo de los propietarios, levantaron un baluarte incontrastable frente á las demasías del burgués estulto que, olvidándose de su origen, esprimía los jugos vitales de los que, como él un día, vivían del trabajo.

Y la bancarrota fué más vertiginosa que la elevación. La suerte inconstante, veleidosa no pesa lo mismo en los dos platillos de la balanza. Para acariar es lenta, mesurada, insinuante, como mujer mundana; para herir es rápida, vertiginosa como el rayo, como bravia de mercado.

Y fué execrado Cuasimodo. Las sociedades que le habían brindado pue-

tos honoríficos, le cerraron sus puertas. Los que le rindieron pleitesía se trocaron en jueces; la adulación fué suplantada por la alfanería. Los mismos obreros, carne magullada por la avaricia de Cuasimodo, se rebelaron contra la opresión humillante y alzaron sus puños vengadores...

La vida de Cuasimodo se hacía imposible en la urbe. Hasta las piedras de las calles se levantaban airadas.

Cuasimodo.—Yo lamenté y alivié las desgracias; yo perdoné las ofensas; yo dí vida á una población trabajadora...

La conciencia.—Caminas cabizbajo, pensativo. Maquinas intrigas. Por tus ojos, cuando estás en íntimo coloquio conmigo, emergen resplandores que aterran. Sobre la turbulencia de tus ideas encontradas, fluctúa un punto cardinal, la estrella polar que preside la danza grotesca de tus pensamientos: la estrella es de cinco puntas y se lee en ellas: intriga, adulación, envidia, rencor, soberbia. Gira la estrella, se confunden sus brazos y se lee: Impotencia.

Dicen que dos campesinos encontraron el cadaver de Cuasimodo junto al villorrio donde naciera, en el fondo de un precipicio á donde sólo osaban llegar los reptiles. Y dicen que la noche de aquél día fué tempestuosa, fulguró el rayo, y atronaron los truenos el espacio...

Dicen más: Los dos campesinos que vieron el cadaver de Cuasimodo, recordaron que el día de su nacimiento se habla señalado por una furiosa tempestad. Y el más viejo, en tono reposado, sentencioso, grave, arguyó á su compañero:

«A Cuasimodo le ha matado la avaricia.»

Y ambos, creyentes, hicieron la señal de la Cruz, y elevaron sus preces al cielo.

Benito Artigas.

Soria 2—1—908.

LA LUCHA ANTI-ALCOHOLICA.—Fué el señor Ruiz García, de Almazán, quien en TIERRA SORIANA inició las campañas contra el alcoholismo dominante. Más tarde—y no hablamos de nosotros que en asuntos higiénicos somos meros aficionados—enriquecimos nuestras columnas con ideas y conceptos consignados en la magistral memoria del señor Guisande Brea. Hoy, un médico joven, el Doctor Garcés Ramos, de Soria, nos honra, ofreciéndonos una serie de artículos que empezaremos á publicar en el próximo número, escritos con el epígrafe que encabezamos esta gaceta, artículos que recomendamos porque en la prosa lacónica en que están escritos, exenta de gárrulo verbalismo como propia para la divulgación científica, se trata uno de los problemas médico-sociales que más importancia se le reconoce y que es de preocupación constante de fisiólogos, higienistas y pensadores.

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL

Los arrendatarios de consumos, entrante y saliente, están verificando los aforos de las especíes que tienen los comerciantes de esta capital.

Con tal práctica ocasionan no pocas molestias á los comerciantes y además la pérdida de bastante tiempo.

El día 5, á las ocho y media de la mañana, se verificará en la iglesia de Nuestra Sra. de la Mayor la exposición y adoración del Santísimo Sacramento, con división de sexos. Las señoras entrarán por la puerta de la Plaza Mayor y los caballeros por la puerta del arco. Se procederá después de los rezos á la elección de cargos y condecoraciones ó postura de insignias á los socios activos. Se bendecirá después la bandera de la adoración. Terminado el acto, se hará salir á las personas que no pertenecían á la sociedad de la Adoración Nocturna, y se quedarán en el templo todos los señores de la vela. La iglesia estará cerrada hasta las siete de la mañana siguiente en que habrá confesión y comunión de estos señores y de los devotos que quieran cumplir con cualquiera de estos preceptos.

Según noticias, se espera que concurran de Madrid, Zaragoza y Sigüenza algunos señores socios que vendrán á dar más solemnidad á la inauguración de esta adoración nocturna.

Según participa el Alcalde de Vinuesa ha desaparecido de los pastos comunales de dicha villa una caballería, propiedad de D. Casimiro Asensio. En el sitio donde la enuentran, pueden ponerla á disposición del repetido Alcalde de Vinuesa.

En circular de 31 del actual, suscrita por el señor Vicepresidente de la Comisión provincial de Soria, se participa á los Ayuntamientos que á contar desde la inserción de dicha circular en el Boletín oficial, se cobrará á los mismos el importe de los anuncios que se inserten en dicho periódico, sobre subastas, siempre que estas den el resultado que se desee.

El señor Presidente de esta Audiencia provincial, llama la atención de los señores Presidentes de las Juntas municipales del censo electoral, á fin de que inmediatamente hagan el servicio que les reclamó el señor Gobernador civil de la provincia en reciente circular inserta en el Boletín del 1.º del actual, advirtiéndoles que les serán impuestas y exigidas las responsabilidades que establece el art. 75 de la ley, caso de que no cumplan lo mandado por dicha autoridad.

Ya se ha hecho cargo del arrendamiento de consumos de esta capital D. Valentin Herrero González, que en la subasta habida el 10 de Diciembre último, le fué adjudicado por cinco años, cesando por tanto de ser administrador D. Pedro Blanco.

Por el señor Tesorero de esta provincia se hace saber á los industriales comprendidos en la sección segunda de la tarifa quinta y Médicos de la misma que deben hacer efectivos en los quince primeros días del mes de Enero actual, las contribuciones que sobre ellos gravan, pues de lo contrario tendrá que exigírles las penalidades que marca el reglamento porque se rigen.

Se ha recibido en la sección de Instrucción pública de esta provincia el título de Licenciado de Farmacia expedido á favor de D. Angel Pastor Burgos el cual puede recogerlo en dicha oficina.

Ayer se celebró fin de novena en sufragio del alma del conocido comerciante D. Nicolás Gómez, fallecido en nuestra Capital días pasados.

Terminado el acto religioso se repartieron raciones de pan á numerosos pobres. Dévanos, Alentisque, Andalúz, Barca, Cabrera, Escobosa de Almazán, Morón, Solledra, Valderrodilla, Alcubilla del Marqués, Berzosa, Losana, Quintanas R. Abajo, San Esteban de Gormaz, Santa María las Hoyas, Valdanzo, Vilde, Abejar, Bretún, Cortos, Covaleña, Molinos de Duepo, Quinonera, Sauquillo Alcazar, faltan que mandar los Estados para la Estadística de primera enseñanza.

Pronósticos.—Según los astrónomos, dá principio este mes con repetidas lluvias y heladas muy altas.

Las nieves también abundantes, calmarán las frías temperaturas de la primera decena. Al final del mes el frío será seco, pero habrá algún aumento de temperatura.

Movimiento de población.—Nacimientos: Teodoro Blanco de San Pedro, Tomasa Jiménez Almazán, Manuela Gómez García, María Pilar Gil Martínez. Defunciones, Bonifacia Verde Gallego de 66 años, Florentina Redondas Río-Pedre de 61 años, Juan Sanz Gil, de 71 años. Matrimonios ninguno.

Los señores, don Aurelio González de Gregorio, D. Pascual P. Rioja, D. José María Fresnedo, D. Gregorio Velasco, D. Eusebio Cacho Rubio, D. Santiago Peña, D. Isidro Martínez y don Julián Ballesteros han sido nombrados por R. O. de 31 de Diciembre, último, vocales de la Junta de Beneficencia de esta provincia, cesando los señores don Joaquín Castellarnau, don Atalano Alonso, D. Modesto Nájera y D. Juan Plaza.

Ayer falleció en Soria la señora, l.ª Florentina Redondas Río-Pedre, esposa de D. Isidro Ramírez y madre del conocido farmacéutico D. Enrique.

Mañana á las 10 serán los funerales en la iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, é inmediata conducción del cadáver al Cementerio. Acompañamos en su justo dolor á la familia de la finada.

En virtud de concurso de ascenso ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela elemental de niños de Agreda, con el haber anual de 1.100 pesetas, D. Pascual Alténier y Andina.

Ha sido concedida por la Dirección general de Obras públicas, á la Sociedad de regantes de Velilla y Alcazar, la derivación de 300 litros de agua por segundo del río Duero, para el riego de las vegas de los citados pueblos.

El representante de la Sociedad de seguros sobre vida «Banco Vitalicio de España» D. Máximo Herófila, ha tenido la atención que le agradeceremos, de remitirnos un bonito calendario anuncio de la indicada sociedad.

Vacantes.—Se hallan la de Secretario del Ayuntamiento de Castilruiz con el haber anual de 635 pesetas, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal. Los aspirantes á ella tendrán que dirigir sus instancias al Alcalde de dicho pueblo en el plazo de 5 días á contar desde su inserción en el «Boletín oficial» de la provincia.

La de Médico-Cirujano de Caltojar y su anejo Bodecórrex, distante éste 3 kilómetros del pueblo, con dotación anual de 50 pesetas por la beneficencia y 300 fanegas trigo puro por la asistencia de los vecinos y familias pudientes de ambos pueblos. Pueden solicitarla en término de 30 días y su instancia al señor Alcalde de Rabanera del Campo de todos los granos que hay existencia y se verificará en dicho pueblo el 11 del actual.

Se halla vacante la plaza de Cartero de Estación de Medinaceli al pueblo con el haber anual de 400 pesetas. También lo están la de la Rasa, sin sueldo, Toledillo con 150, y Valdeavillo con 300 pesetas.

Ayer no se verificaron en nuestro Ayuntamiento las operaciones preparatorias de reclutamiento y reemplazo del actual año por no haber suficiente número de concejales.

Ha entrado á formar parte de esta redacción el abogado del Ilustre Colegio de Soria D. Maximino de Miguel, ex-juez municipal de esta capital y ex-fiscal sustituto de la Audiencia de Soria, que publicará sus artículos con el pseudónimo de «Pindaro» que desde hace muchos años usa en sus trabajos periodísticos. Sea bienvenido el nuevo compañero del que tanto esperamos y que viene á aumentar el número de los elementos á cuya cooperación debemos la favorable acogida que el público dispensa á nuestra publicación.

Tribunales.

Ayer se vió ante el Tribunal de Derecho, en esta Audiencia, la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Burgo de Osma contra Patricio García Moreno, vecino de Cañicera, por haber maltratado de obra y de palra al alguacil del Ayuntamiento de Tarancuena, al presentarle este las papeletas de apremio por descubiertos de consumos y arbitrios. El Ministerio público calificó los hechos constitutivos de un delito de atentado á un Agente de las autoridades, solicitando para el

procesado la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, multa de 150 pesetas ascensorias y costas.

La defensa, á cargo del letrado Señor Llorente, sostuvo que su defendido no había cometido delito alguno y que por lo tanto procedía la libre absolución del mismo

Señalamientos. Para los días 8 y 9 del presente mes están señalados los juicios orales de las causas seguidas por hurto en el juzgado de instrucción de Almarza contra Marcelino Zayas y Zayas y Justo Martínez de Mingo, respectivamente. También está señalada para el día 10 la vista en juicio oral de la causa substanciada en el Juzgado de Medinaceli contra Dionisio Adradas y otros, por lesiones.

NERON.

Pendiente

Para publicar en los próximos números:

Los crímenes de la Venta de la Laguna.—Información recogida en el lugar del suceso, y escrita expresamente para TIERRA SORIANA.—Obscuridad y Silencio. (poesía), y Otoñal por G. Larrá.—Noche de Reyes (poesía), Meditaciones y La casa del señor Cura, por Angel Macías Rodríguez.—Insistiendo, por Santiago Aparicio.—El caracol y el círculo, por Pindaro.—Del camino (poesía) por F. Pérez Serrano.—Ausencia (poesía) por «Zaidé». Hay además otros originales que esperan turno.

Agradecemos el envío.

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, acabada Tercia.

A las cuatro y media de la tarde en la iglesia de San Juan de Rabanera, tendrá lugar mañana Domingo el ejercicio de la Santa Escuela de Cristo, fundado por el Ilmo. y Rmo. señor D. Juan de Palafox y Mendoza, Obispo de Osma, estando de manifiesto Su Divina Majestad, habiendo lectura espiritual, Meditación y Encomiendas, dando fin á los cultos con el canto santo Dios, divina bendición y reserva.

El Lunes festividad de la Epifanía del Señor á las cinco de la tarde celebra la Asociación del Apostolado de la Oración, Alianza del Corazón de Jesús el piadoso ejercicio mensual al Divino Corazón; estando expuesto el Santísimo Sacramento se reza el Santo Rosario, Letanía y Estación; cantando Villancicos la Capilla de música de la Iglesia Colegial, acabando los cultos con el cántico Corazón Santo, divina bendición reserva y adoración del Niño Jesús.

Santoral.

Día 5.—S. Telesforo y S. Gregorio y Santa Emiciana. Día 6.—La adoración de los Santos Reyes. Día 7.—S. Raimundo de Penyá, S. Julian y S. Teodoro.

Estación meteorológica del Instituto de Soria

Observaciones efectuadas á las 10 de la m.ª

Día 3 de Enero de 1908.

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes barometric height, air temperature, and wind speed.

PSICROMETRO

Table with 2 columns: Thermometer type and value.

VIENTO

Table with 2 columns: Wind direction and other data.

Día 4 de Enero de 1908.

Table with 2 columns: Observation type and value.

PSICROMETRO

Table with 2 columns: Thermometer type and value.

VIENTO

Table with 2 columns: Wind direction and other data.

Advertisement for D.ª Florentina Redondas Río-Pedre, announcing her death and funeral details. Includes a cross symbol and text about her husband and children.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Madrid 4 (3,45). Conferencia.—Consejos en perspectiva.—No hay crisis. Han celebrado una extensísima conferencia los señores Maura y Ugarte, tratando del terrorismo que adquiere caracteres de extrema gravedad en Barcelona.

Según manifestación del presidente del Consejo se propone éste celebrar frecuentes consejos de ministros durante las vacaciones parlamentarias. Los insistentes rumores de crisis que circulan estos días han sido desmentidos rotundamente por el ministro de la Gobernación.

Desórdenes en Salónica.—Barco desaparecido. Comunican de Salónica que han ocurrido graves desórdenes entre búlgaros y griegos, habiendo que lamentar bastantes víctimas de uno y otro bando.

La opinión de París se encuentra muy alarmada por ignorarse el paradero del vapor Montroyal. Este barco que salió del Canadá en primeros del pasado Diciembre, conduce 3.000 pasajeros. Como hasta la fecha no se tienen noticias de su ruta, se teme haya ocurrido algún siniestro.

Osma pide Consejo.—Radiografía.—Obscuos á Pichón.—Expedientes y terrorismo. A instancias del ministro de Hacienda celebraron Consejo los ministros para resolver algunas importantes cuestiones de Hacienda.

Quedó aprobado el reglamento para la aplicación de la radiografía. También se ocuparon los ministros de la forma en que habrán de obsequiar al ministro de Estado francés Mr. Pichón que vendrá á Madrid, recorriendo después algunas capitales andaluzas.

Numerosos expedientes fueron objeto de la deliberación de los ministros y, es seguro que, á pesar de sus negativas se ocuparon también del terrorismo. A las nueve y tres cuartos de la noche terminó el Consejo.

Ofrecimiento de cartera.—Proceso Harden Molke. Comunican de París que el presiden-

te del Consejo de ministros Mr. Clemenceau ha ofrecido la cartera vacante por la defunción de Mr. Guyot á Mr. Briand. Este ha contestado á Clemenceau que lo pensará.

En el proceso seguido en Berlín contra Harden por sus denuncias contra Molke, ha sido condenado el primero á cuatro meses de prisión.

Concejales ovacionados.—Sesión tumultuosa.—Escándalo.—Despejando las tribunas. Noticias que se reciben de Castellón anuncian grandes escándalos en el municipio feudo de Expressati.

Al presentarse en el Ayuntamiento los concejales republicanos fueron objeto de grandes ovaciones por parte del público. Comenzada la sesión, los concejales republicanos protestaron de los gastos voluntarios. El público secundó á los concejales y se promovió un escándalo mayúsculo que fué cortado, tras no pocos esfuerzos por la presidencia, ordenando que se despejaran las tribunas.

Exequias de Guyot.—Discursos.—En la estación Lyon Mule. Se han celebrado las exequias del difunto ministro francés Mr. Guyot en el Ministerio de Justicia. Revistieron gran solemnidad.

Asistieron los Presidentes de la República y del Consejo de Ministros Mrs. Fallieres y Clemenceau. Se pronunciaron discursos haciendo la apología del finado.

El cadáver fué conducido á la estación Lyon Mule y transportado á Clermont Ferraut.

Alarma en un Cinematógrafo.—Niños muertos y heridos. En el pueblo de Anna, provincia de Valencia, se produjo una fenomenal alarma en un cinematógrafo. Por el público en el congrejado circuió la noticia de que se había incendiado el cinematógrafo.

El pánico que se apoderó de todos era indescriptible. Como siempre que ocurre un siniestro de esta naturaleza, todos deseaban salir atropellándose, y haciendo más víctimas que el siniestro mismo.

Se tienen noticias de haber muerto dos niños y encontrándose otro en estado gravísimo.

Madrid 4 (5). Mas detalles del incendio.—Dos niños muertos.—Señora grave.—Numerosos heridos. Se conoce en toda su magnitud el siniestro del cinematógrafo de Anna (Valencia).

El cinematógrafo, propiedad de una Sociedad recreativa, se quemó por completo. De los niños muertos, uno tenía cinco años, de edad y el otro tres meses. Hay además una señora gravemente herida y numerosos heridos leves.

La administración local-Maura y Montero Ríos.—Declaraciones importantes de Maura.—Actitud de intransigencia. Maura insiste en que se ha aprobar el proyecto de reforma de la Administración local.

Acaba de hacer manifestaciones á los periodistas que nos apresuramos á telegrafiar á TIERRA SORIANA. A las amenazas de Montero de utilizar todos los medios reglamentarios para dificultar la aprobación del proyecto con una obstrucción tenaz y hasta el retraimiento de los liberales—que puede ser muy probable,—no las considera óbice para llevar adelante los propósitos del gobierno en cuanto á la pronta aprobación del proyecto.

Las manifestaciones del presidente del Consejo pueden compendiarse así: «Si ese proyecto no se aprueba, me consideraría fracasado por completo. Me retiraría á mi casa, abandonando la vida política, en la que he procurado siempre cumplir los pesados deberes que impone.

Frente á la oposición que las minorías anuncian, la reforma será ley.» Estas declaraciones no pueden ser más terminantes.

Madrid (12/20). La insurrección marroquí.—La evacuación de Uxda.—Sumario contra Drude. Nos telegrafian de París que el gobierno francés ha ordenado telegraficamente que se proceda á la evacuación de Uxda, ocupada por la guarnición del país vecino.

En el mismo despacho gubernamental se dice que con la mayor urgencia regrese el general Drude. Contra dicho general se instruirá proceso por haber verificado la toma de Alcazar, después de haber cesado en el mando.

La conducta del gobierno francés es juzgada muy distintamente. Unos la consideran justa. A otros les parece un poco dura.

ANUNCIOS

Ama de cría se necesita para los padres. Dirijirse á la Administración de este periódico.

Pedro Lobera é hijos PINTORES-DECORADORES. Se reciben encargos en la Farmacia de don Angel Lacalle, y calle de Santa Maria, número 1, 2.ª Soria.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA Sobrestantes y Delineantes de Obras públicas. DIRIGIDA POR PERSONAL TÉCNICA.—CONVOCATORIAS ANUALES.

Continúa la preparación teórico-práctica, para las próximas convocatorias de ingreso en los referidos cuerpos. En breve comenzarán las prácticas de campo. Clases especiales de dibujo lineal, figura, topográfico, rotulación, etc.

Clases diarias de 3 á 6. HONORARIOS.—Preparación completa para Sobrestantes ó Delineantes, 15 pesetas. Id. id. id. y dibujo de figura, topográfico, etc., 20 pesetas. Se ingresa en Delineantes con 2.000 pesetas y en Sobrestantes con 1.500 hasta 5.000 pesetas. Correspondencia y detalles los facilitará el Director de 3 á 6.—Calle de los Estudios, número 2, 3.ª Academia.

Imprenta de TIERRA SORIANA.

INTRODUCCION XII se lo dá á un sediento, y el perece por falta de este elemento de vida, ¿no comeje consigo mismo un crimen? —Es verdad; pero yo no doy todo el vaso, sino medio solamente. —Con lo cual se quedan usted y el prójimo con sed. —Sí; pero ni el prójimo ni yo perecemos, dando tiempo á que Dios nos socorra. —Sin embargo, usted se olvida hasta de sí mismo—le repliqué, viendo que por todas partes me cerraba el paso.—Hace quince años que lleva usted esa misma capa sobre los hombros y ese sombrero sobre la cabeza. —Te equivocas—me contestó sonriendo.—esta capa cuenta veinticuatro años de buenos servicios; y en cuanto al sombrero, ¡oh! en cuanto al sombrero, sólo recuerdo que no he tenido; otro es el primero que me compré cuando me hicieron la corona. Y luego continuó, pasando la mano por su mugrienta felpa. —Y no está muy viejo; aún puede servir; otro tanto. ¡Ya se ve! Nosotros en las grandes ciudades de-

EL CÚRA DE ALDEA XIII rrocháis hasta el punto de hacerlos una prenda al año; pero nosotros en los pueblos nos hacemos una capa para toda la vida, y tenemos bastante. Podría describir mil detalles pertenecientes á la vida filantrópica de este venerable sacerdote; más como espero servirme de muchos de ellos en el transcurso de esta novela, daré por terminada esta Introducción con el episodio siguiente: Una tarde, al regresar de una cacería, me senté á la sombra de una frondosa higuera, en un paraje que dista un cuarto de legua del pueblo. Los perros, fatigados por el dolor y el cansancio, se hallaban tendidos junto á mí. Sus lacrimosos ojos, el movimiento agitado de sus lenguas, dilatadas por el cansancio, y el precipitado resuello de sus pulmones, era un voto de gracias tributado al momento de reposo que á la sombra del árbol les concedía. El cigarro es un buen amigo del cazador. Yo tengo una aficción decidida por la caza, hasta tal punto, que la miro como una necesidad de mi vida. He pasado años enteros re-

INTRODUCCION XVI zonas, porque para ellos es casi u.ª Providencia. ¡Ah! ¡Que lástima que mosen C... no tenga muchos inñadores. Aquella misma noche se me ocurrió por primera vez escribir una obra en la que describiese la belleza, la bondad y la filantropía de mi respetable amigo el cura de A... Por espacio de dos años estuve acariciando en mi mente este pensamiento, hasta que por fin llegó el 24 de Diciembre de 1858, y El Cura de Aldea apareció por primera vez en la escena del teatro del Príncipe. Mi tarea era difícil y espinosa, pues en obras de este género no caben términos medios: la cuestión era de vida ó muerte; pero las lágrimas y los aplausos que el público de Madrid, siempre bondadoso conmigo, tributó á mi obra durante el crecido número de noches que se representó, me mostraron claramente que, al menos en la cuestión de efecto dramático, no me había engañado. El drama fué á provincias, y en toda España tuvo la misma suerte; las tres primeras ediciones se hallan agotadas.

EL CÚRA DE ALDEA IX ra párroco, cuya modestia no permite que honre estas páginas con su nombre; virtuoso y venerable sacerdote á quien suelo visitar algún verano, cuando abandonando la pluma por la escopeta, mi afición favorita, corro á respirar algunas semanas los aires puros del monte; tan necesarios á mi quebrantada salud. Jamás he oido pronunciar á los habitantes del pueblo de A... el nombre del padre de almas sin que vaya acompañado de frases como éstas: Mosén C... es un santo. Dios le alargue los días, es nuestra Providencia. Los hombres, al verle pasar, se quitan con respeto los sombreros, y el venerable sacerdote les dice en seguida que se los pongan, porque los han comprado para llevarlos en la cabeza y no para tenerlos en las manos. Las mujeres le tienen por un oráculo; los niños le siguen por todas partes; y ¡cosa extraña! cuando mosén C... se presenta en la plaza del pueblo y agita el embozo de su rat-

FERRETERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA
DE
CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos groesores, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e Infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.
Armas de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, ecétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijaos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.



POSTRE SABROSÍSIMO

PARA 6 PERSONAS

HECHO EN 5 MINUTOS

FLAN

Precio: **65 céntimos cajita**. Único punto de venta en ALMAZAN en la acreditada confitería y repostería de D. EMILIO GONZALEZ.

Al por mayor, **Compañía Huevol**, Calle San Martín, 46. SAN SEBASTIAN

Fábrica de chocolate

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES

FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con Diploma de medalla de oro. para el colado y saneamiento de la ropa en frío

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuerza de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

CURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA. DEPÓSITO DE ABONOS MINERALES

Unión Alcohólica Española

SOCIEDAD ANÓNIMA

Esta sociedad pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone á la venta su alcohol desnaturalizado marca SOL al precio de una peseta litro, sin casco, y 1,25 con el, abonando el valor del casco á su devolución. Así mismo ofrece las maquinillas «Fénix» para quemar el alcohol, á 0'75 pesetas una.

Depositario general para Soria y su provincia,

SIXTO MORALES

Despachos al por menor en Soria: Luis Saenz, Collado número 13 y Cándido Medina, Collado número 14.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

EL FÉNIX AGRÍCOLA Y DE LAS FAMILIAS

SOCIEDAD DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA

Seguros sobre pedrisco, vida y robo de ganado, formación de capitales y seguros de quintas, haciendo el depósito en el Banco de España.

Para informes dirigirse al Inspector de Soria, Burgos y Logroño,

Don Eugenio Vega

Plaza de Aguirre (D. Lorenzo), núm. 11.—SORIA.

Casa editorial de Antonio Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.
La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.
La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.
La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.
El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.
Dentro de pocos días podremos ofrecer á los suscriptores á estas obras, por cuadernos ó completas, el recibir GRATIS, completamente gratis TIERRA SORIANA.

“La Catalana,”

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 624.

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654,489'07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria,

Don Alfredo Bardají

Plaza de Aceña, 16, 3.º

“TIERRA SORIANA,”

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA EN SORIA MARTES, JUEVES Y SÁBADO

Tierra Soriana publicará continuamente, como se ha venido haciendo desde su publicación, artículos defendiendo los intereses de Soria y su provincia.
Tierra Soriana—cuya redacción y empresa están formadas por personas de varios partidos políticos—continuando su historia no estará al servicio de ningún bando político, y tratando siempre de contribuir al progreso y bienestar de nuestra provincia, con independencia, sin parcialidades ni apasionamientos, sin reservas de ningún género, juzgando siempre las acciones y nunca las personas, elogiará lo que merezca aplauso, y censurará lo digno de condenación. Tal ha sido nuestra norma de conducta hasta el presente; en ella perseveraremos en el porvenir.
Tierra Soriana publicará una selecta información de noticias, principalmente de Soria y su provincia, información que recibe continuamente hasta por Telégrafo.
Con frecuencia aparecerán en **Tierra Soriana** artículos de divulgación científica.
Tierra Soriana dedicará buen espacio de sus columnas al estudio de los problemas agrícolas de nuestro país.
Tierra Soriana llegó ya en los primeros números de su publicación á una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitarán algunos periódicos de provincias bastantes años, y entonces, como ahora, las tiradas de

“Tierra Soriana,”

según lo demuestran pruebas irrefutables de que disponemos, rebasan los límites á que ha llegado ningún periódico de Soria.

Tierra Soriana, en fin, periódico ameno, variado y tan bien acogido por el público, concede á sus suscriptores ventajas y obsequios que daremos á conocer y que representan más, mucho más que el importe de la suscripción.

Redacción, Administración é Imprenta

DE

“TIERRA SORIANA,”

Collado, núm. 9, (Planta baja de la Fonda del Comercio).—Soria.

Importante: En la Imprenta de **Tierra Soriana** se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios muy económicos.

TARIFA DE PRECIOS MUY REDUCIDA PARA LOS SUSCRIPTORES

X INTRODUCCIÓN

da capa, los chicos abandonan sus juegos y le siguen.

—¿Por qué se van los chicos con el cura?—pregunté á una aldeana cierta tarde, extrañando que abandonaran con tal rapidez los subyugadores juegos de la infancia.

—Ya son buenos!—me contestó la interpelada.—Porque mosén C... va á estas horas á pasear á la huerta, y como allí hay árboles frutales, los muchachos, defendidos por él, se hartan sin que los dueños se lo impidan.

Le he visto velar á la cabecera de un enfermo cuatro noches seguidas, sin que el sueño venciera aquella naturaleza que contaba sesenta años de vida.

Habita solo en una pequeña casa, careciendo de lo más necesario.

Cuando cobra su reducida paga, la divide en tres partes: dos para los pobres del pueblo, que nunca faltan, y una para él.

Muchas veces, viéndole comer unas modestas sopas, confeccionadas por su mano, le he reprendido su exagerada filantropía, etablan-

XV EL CURA DE ALDEA

cercana revuelta que formaba un barranco.

Sus compañeros le siguieron; yo me disponía á hacer lo mismo, cuando entre los primeros matorrales del monte apareció un hombre con dos grandes haces de leña á la espalda, y un niño, al parecer de siete á nueve años, en los brazos.

Era mosén C..., el cura párroco del pueblo.

Los perros le habían olfateado, y salieron á recibirle, dando saltos y ladridos de alegría.

¡Dios mío! Exclamé al verle agobiado bajo aquel peso.—¿Adonde va usted de ese modo?

—He salido á buscarte—me contestó con naturalidad, pero Dios sin duda ha hecho que tropezara con este pobre muchacho que lloraba junto á una encina. Se ha dislocado un pie, y su padre, si no lleva á su casa la carga de leña, es capaz de romperle el que le queda sano; he probado mis fuerzas, he cargado, con todo, y voy al pueblo.

Yo creo que el día que este padre de los pobres deje de existir, sus feligreses cubrirán de luto sus cora-

XIV INTRODUCCIÓN

corriendo los montes del Maestrazgo, del alto Aragón y de Cataluña con la escopeta al hombro, el morral á la espalda y el perro al lado, y nada me ha sabido mejor después de matar una perdiz, que fumar un cigarro.

Sentado, pues, al pie de la higuera me hallaba, con un cigarro en la mano derecha y un fósforo en la izquierda cuando uno de los perros llamados *Escribano* (nombre con que los mozos del pueblo le habían bautizado, sin duda porque su primer dueño ejercía ese cargo) levantó el hocico, y replegando la dilatada lengua, se incorporó, cesó de jadear y comenzó á menearla cola.

Sus compañeros de raza hicieron otro tanto.

Nunca el cazador de corazón se muestra indiferente al aviso de los perros, aunque tenga el morral atestado de caza; así es que levanté creyendo que habían olfateado la cama de alguna liebre; pero el *Escribano*, cuya sensible nariz, había interrumpido el reposo de sus compañeros, lanzó un ladrido, y arrancando como una flecha, fué á perderse en la

XI EL CURA DE ALDEA

do con él polémicas, en las que siempre he salido derrotado.

Voy á copiar algunas de las contestaciones tuyas que retengo en la memoria.

—Hijo mío—me dijo en cierta ocasión,—yo como para vivir, y no vivo para comer, como tú.

—¿Pero por qué no ahorra usted algún dinero para atender las necesidades de una enfermedad?—le repliqué.

—Tengo sesenta años; jamás he estado enfermo y estoy plenamente convencido de que cuando Dios se digne llamarme á su lado será sin dolencia que me postre, ni dolor que me atormente.

—Sin embargo, el egoísmo moderado es una necesidad que nuestra religión nos aconseja.

—«No te acuestes nunca con un denario en la bolsa; si tu vecino lo necesita, llana á la puerta, siembra la caridad, y luego dormirás con el sueño del justo.» Esto nos ha dicho Jesucristo, y yo delo ser el comentarista vivo de su doctrina—me respondió con tranquilidad.

—Y si el que tiene un vaso de agua